

**සංස්කෘත ආඛ්‍යාත පද
නිෂ්පත්තිය විෂයෙහි
ලකාරප්‍රයෝගය**



සංස්කෘත ආඛ්‍යාත පද නිෂ්පත්තිය විෂයෙහි

ලකාරප්‍රයෝගය

(පාඨනීය ව්‍යාකරණය ආශ්‍රයෙන් කරනු ලබන විමර්ශනයකි.)

මාවතගම ජේමානන්ද හිමි

GS/HU/509/98

**ශ්‍රී ජයවර්ධනපුර විශ්වවිද්‍යාලයේ දුර්ගතපති උපාධි පරීක්ෂණය සඳහා
සංස්කෘත විෂය යටතේ ඉදිරිපත් කරනු ලබන ස්වාධීන නිබන්ධය**

2009 දෙසැම්බර්

අපේක්ෂකයා ගේ ප්‍රකාශය

මෙම ගාස්තුව නිමන්ධය ආචාර්ය සමන් චන්ද්‍ර රණසිංහ සහ මහාචාර්ය ඊ. වෝල්ටර් මාර්සිංහ යන සදුපද්දේශකවරුන් ගේ සුපරීක්ෂාව යටතේ මාවතගම සේමානන්ද හිමි වන මා විසින් සම්පාදනය කරන ලද බවත් මෙහි ඇතුළත් පරිච්ඡේදයක් හෝ කොටසක් වෙනත් නිමන්ධයකින් හෝ ප්‍රකාශනයකින් නිසි සේ සඳහන් කිරීමකින් තොර ව උපුටා නොගත් බවත් මේ නිමන්ධය කොටස් වශයෙන් හෝ සම්පූර්ණ වශයෙන් හෝ වෙනත් විශ්වවිද්‍යාලයකට හෝ ආයතනයකට වෙනත් උපාධියක් හෝ තීරණමාලක් සඳහා ඉදිරිපත් නොකරන ලද බවත් 2010.11.19 දින පැවති වාර්ෂික පරීක්ෂණයේ දී නිමන්ධ පරීක්ෂකවරුන් විසින් පෙන්වා දෙන ලද සංශෝධන සියල්ල සදුපද්දේශකවරුන් ගේ අධීක්ෂණය හා උපදෙස් පරිදි නිසිලෙස සම්පූර්ණ කළ බවත් සහතික කරමි.

18.02.2011

දිනය



මාවතගම සේමානන්ද හිමි

GS/HU/509/98

සදාපදේශකවරුන් ගේ ප්‍රකාශය

පහත අත්සන් කරන ලද අප ගේ සුපරීක්ෂාව යටතේ මාචතගම පේමානන්ද හිමි විසින් සකස් කරන ලද "සංස්කෘත ආඛ්‍යාත පද නිෂ්පත්තිය විෂයෙහි ලකාරප්‍රයෝගය (පාණිනිය ව්‍යාකරණය ආශ්‍රයෙන් කරනු ලබන විමර්ශනයකි.)" නැමති මෙම නිවන්ධය, ඒ පිළිබඳ ව 2010.11.19 දින ශ්‍රී ජයවර්ධනපුර විශ්වවිද්‍යාලයේ පත්වාද් උපාධි අධ්‍යයන පිටියේ දී පැවති වාචික පරීක්ෂණයේ දී නිවන්ධ පරීක්ෂකවරුන් විසින් පෙන්වා දෙන ලද සංශෝධන සියල්ල නිසි පරිදි සම්පූර්ණ කිරීමෙන් සංස්කරණය කර ඇති බවත් මෙම සංශෝධිත නිවන්ධ පිටපත් පත්වාද් උපාධි අධ්‍යයන පිටියට භාර දීමට සුදුසු තත්ත්වයක පවතින බවත් සහතික කරමු.

2011.02.18

දිනය



ආචාර්ය සමන් වන්දු රණසිංහ

2011/02/18

දිනය



මහාචාර්ය ඊ. චෝල්ටර් මාරසිංහ

පිටුම

මට පිවස දුන් සෙනෙහෙබර මවපිය දෙපලටත්

පැවිදිසුව ලබා දී මගේ දිවිමග තැනු ගෞරවාදර

ගුරුදේවයාණන් වහන්සේලා දෙනමටත්

සිප්සතරින් දිවිය පුරා ඥානාලෝකය පැතිරවූ පුජනීය ආචාර්යෝත්තම වෘන්දයටත්

සදාශ්‍රය ලබා දෙන සහචාරී පර්චදයටත්

ඉමහත් බැතිබර සෙනෙහසින්

මෙම ග්‍රන්ථය පිළිගන්වමි.

සදුපකාර පුත්

මා ගේ දිවිගමනෙහි රැකවරණය හා දියුණුවෙහිත් සියලු කටයුතු සාර්ථක වීමෙහිත් මා අත්දැකූ පරම ශක්තිය වන අතපුත්තම රත්නත්‍රයට නමස්කාරපූර්වකානිවාදනය වේ වා.

මේ අධ්‍යයනය හා සම්බන්ධ ප්‍රධාන මූලාශ්‍රය වන අන්ටාධ්‍යායිකාරක පාණිනි ආචාර්ය වරයාණනට ද, ඊට කාශිකා නමින් වෘත්තියක් කළ වාමන, ජයාදිත්‍ය ආචාර්ය වරුන් දෙපලට ද, අනෙකුත් පරිචාර ව්‍යාධ්‍යන සම්පාදක සියලු ආචාර්යවරුන්ට ද, පාණිනිය ව්‍යාකරණයට ඉංග්ලිසි ව්‍යාධ්‍යනයක් කළ ශ්‍රීය වන්ද වසු විද්වතාට ද, මේ අධ්‍යයනයේ දී අපට ඉවහල් වූ සකලවිධ ශාස්ත්‍රීය නිර්මාණ හා ලේඛන සමුත්පාදක සමස්ත සුධින් පර්ඡදයට ද, මේ පුස්තකය විෂයෙහි අධ්‍යයනමාර්ග විවෘත කළ පුරෝගාමී විද්‍යාර්ථීන්ට ද, ප්‍රථමයෙන් ම ශීර්ෂ ප්‍රණාමය පිරිනමමි.

මට පිවත් වෙන්නටත් වැඩ කරන්නටත් ශක්ති සම්පන්න පිවිතයක් නිර්මාණය කර දුන් මා ගේ පිවිතයේ සමාරම්භක භාගයේ රක්ෂක, පෝෂක, ශික්ෂක මහාබලවේගය වූ මා වින්ද, ගුණසුවදේ උපත වූ සෙනෙහසේ උල්පත වූ ඩී. එම්. ටිකිරි මැණිකේ, ආර්. ආර්. ආර්. පී. ඩබ්ලිව්. රණවිර බණ්ඩාර යන දයාබර අමීමාට සහ අප්පච්චිට ගුණාංසන පූර්වක පුණ්‍යානුමෝදනා කරමි.

මා ශාසනික දායාදයන්හි හිමිකරුවකු කොට මට පැවිදි පිවිතයක් තනා දුන් වත්පිළිවෙත් සහිත පැවිදි පිවිතයේ රසහර විද, ගැන්මට මා හුරු කළ මා ලෝක, ශාසන දෙකට හඳුන්වා දුන් කලක්‍යාධර්ම ප්‍රදායක හදුන්ත උඩුගොඩ සෝමානන්ද, කහගල සුමනතිස්ස යන අස්මද්‍යවාර්යපාදයාණන් වහන්සේලා දෙනම සමතිවාදනයට ලක් කරමි.

මා ගේ අධ්‍යයන පිවිතයේ පුරාමිභක පදනම වූ නික/ කෝන්වැව මහාවිද්‍යාලය, කු/ මාවතගම මධ්‍ය මහාවිද්‍යාලය යන පාසැල්වල ආදරණීය ගුරුවරු ද එහි ගොඩනැඟීමේ හා අභිවර්ධනයේ ඒකාන්ත නියමුවන් වූ රත්නේපිටිය ශ්‍රී සිද්ධාර්ථ පිරිවෙණ, පිළිමතලාව හැරමිටිගල ශ්‍රී ශාස්ත්‍රාලංකාර පිරිවෙණ, මහනුවර ශ්‍රී සංඝරාජ පිරිවෙණ, හඟුරන්කෙත මාදන්වල ශ්‍රී ධර්මෝදය පිරිවෙණ යන පිරිවෙණවල පැවිදි, ගිනි ආදරණීය ගුරුවරු ද, උසස් අධ්‍යාපන අවදියට පත් මා ගේ අධ්‍යයන පිවිතය තිරසාර කළ ශ්‍රී ජයවර්ධනපුර විශ්වවිද්‍යාලයීය ආචාර්ය පර්ඡදය ද

यदत्र सौष्टवं किञ्चित् तद्गुरोरेव मे न हि । यदत्रासौष्टवं किञ्चित् तन्ममेव गुरोर्न हि ॥

(=මෙම උත්සාහයෙහි යම් යහපතක් ඇද්ද එය මා ගේ ගුරුන් ගේ මැ යි; යම් අයහපතක් ඇද්ද එය මා ගේ මැ යි.) යන සදුක්තියෝවර ව බැතිකුසුම් පෙරටු ව සමීනාවනාවට බදුන් වෙති.

මෙම සමස්ත පර්යේෂණ කාර්යාවලියෙහි මහාබලයක්තිය වන්නේ පුරාකෘත පුණ්‍ය මතිමයකින් ම ඇදුරු ව ලබනු විනා අන් කිසි ලෙසකින් නොලද හැකි සරසවි අධ්‍යයන පිවිතය ඇරඹුමේ පටන් මට දයාබර ගුරුදෙවියකු ව සිටි, මා ගේ මෙම පශ්චාදුපාධි අධ්‍යයනය විෂයෙහි ප්‍රධාන උපදේශකත්වය දැරූ ශ්‍රී ජයවර්ධනපුර විශ්වවිද්‍යාලයේ හිටපු භාෂා හා සංස්කෘතික අධ්‍යයනාංශ ප්‍රධාන, සංස්කෘත ජ්‍යෙෂ්ඨ මහාචාර්යවර ඊ. චෝල්ටර් මාරසිංහ ආචාර්යෝත්තමපාදයෝ ය. සරසවි පිවිතයේ සමාරම්භයේ පටන් ආදරණීය ආචාර්යවරයකු ලෙස මගේ පිවිතයට සමීප වෙමින් සදුපදේශ දානයෙන් නිවැරදි ඵල්ලය වෙත අප මෙහෙයවූ ශ්‍රී ජයවර්ධනපුර විශ්වවිද්‍යාලයේ වර්තමාන භාෂා හා සංස්කෘතික අධ්‍යයනාංශ ප්‍රධාන, ආචාර්ය සමන් වන්ද රණසිංහ ආචාර්යෝත්තමපාදයෝ ද්විතීය උපදේශකයාණෝ වෙති.

කාරුණිකත්වයේ දැන් අප වෙත දිගු කරමින් මෙම අධ්‍යයනය හා සම්බන්ධ ගැටලු සහිත තැන් පහදා දීමට ස්වභිපත්දයෙන් ඉදිරිපත් ව සැලකිය යුතු මග පෙන්වීමක් කළ කැලණිය විශ්වවිද්‍යාලයේ ජ්‍යෙෂ්ඨ කථිකාචාර්ය, දර්ශනපති, පුජ්‍යපාද නවගලුවේ රේචත ස්වාමීන්ද්‍රයන් වහන්සේ සම්මානයට පාත්‍ර වෙති. පශ්චාද් උපාධි අධ්‍යයනය විෂයෙහි නැඹුරු කොට එහි ලා නිබඳ ව උනන්දු කරවමින් ඊට අදාළ ප්‍රධාන මූලාශ්‍රයය ද සමග ශාස්ත්‍රීය ලේඛන බොහෝ වක් සම්පාදනය කර දෙමින් මෙම අධ්‍යයනයෙහි පසුබිම් ජවය වූ සදාශ්‍රය සමීපත්තියෙහි ආස්වාදයෙන් එදාමෙදාතුර එක ලෙස අප ව පිණවන යක්කල වික්‍රමාරච්චි ආයුර්වේද විද්‍යායතනයේ ජ්‍යෙෂ්ඨ කථිකාචාර්ය, ආචාර්ය, පුජ්‍යපාද මාදුරුඹයේ ධම්මිස්සර ස්වාමීන්ද්‍රයන් වහන්සේ මහද මඩලෙහි ගෞරවාර්භ වෙති.

අප ගේ අභිවෘද්ධිය ඉත සිතින් ප්‍රාර්ථනා කරන ශ්‍රී ලංකා බෞද්ධ හා පාලි විශ්වවිද්‍යාලයේ උපකුලපති, මහාචාර්ය, පුජ්‍යපාද ඉත්තදෙමලියේ ඉන්දසර ස්වාමීන්ද්‍රයන් වහන්සේ, භාෂාධ්‍යයන පීඨාධිපති, මහාචාර්ය, පුජ්‍යපාද උතුරාවල ධම්මරතන ස්වාමීන්ද්‍රයන් වහන්සේ, සංස්කෘත අධ්‍යයනාංශප්‍රධාන, ආචාර්ය, පුජ්‍යපාද හෙලුවේ සුමනවංස ස්වාමීන්ද්‍රයන් වහන්සේ, කැලණිය විශ්වවිද්‍යාලයේ සංස්කෘත අධ්‍යයනාංශප්‍රධාන, ආචාර්ය, පුජ්‍යපාද ඉදුරාගාරේ ධම්මරතන ස්වාමීන්ද්‍රයන් වහන්සේ, ජ්‍යෙෂ්ඨ කථිකාචාර්ය, දර්ශනපති, පුජ්‍යපාද ඇඹෝගම

විමලකුණ ස්වාමීන් වහන්සේ, මහාචාර්ය එස්. පී. ඒ. විජේසිංහ, කතින්ධි ගාස්තුධාරී ඇරණ සේ. ගමගේ සන්සුධිනු මා ගේ අනුස්මරණය බෙජෙති.

මා පසුබිමෙහි අනවරතයෙන් රැඳී සිටින, මෙම අධ්‍යයනය ද ඇතුළු ව සියලු සත්කෘතියාකාරකම් පිළිබඳ ප්‍රගතිය නිබඳ ව විමසීමත්, උදාසීන වන විට දිරිමත් කරවමින් සත්කංකල්ප ප්‍රදානයෙන් ද සන්මාර්ග සන්දර්ශනයෙන් ද සදාභූතයෙන් ද මා ගේ ජීවිතයට ජීවය දෙන ප්‍රාණප්‍රිය සන්මිත්‍ර වෛද්‍ය ලලිත් විජේසිංහ සහායදා මා ගේ මතකලෝකය තුළ විරාජමාන වෙයි. සදුපද්දේශයක් වෙත නිතින් යොමු කරවමින් අප ගේ ජීවිතවල අගය අපට ද වඩා දැක දැක අප විරකල් ජීවත් කරවීමට සකලවිධ ශක්තිය නිරතුරු ප්‍රදානය කරන, සත්පුරුෂගුණ මූර්තියක් බඳු වෛද්‍ය අසංග බණ්ඩාර ශ්‍රීමතාණෝ අප ගේ සිතිවටන් අතර ඉදිරියෙන් සිටිති.

මා ගේ සේවා ජීවිතයේ කුලුඳුල් කොඳුරු සිතිවටනය ප්‍රාග් විශ්වවිද්‍යාලය පර්යේෂණ සහායක තනතුර හිලිණ කළ මහනුවර මූලික අධ්‍යයන ආයතනය යි. එහි අධ්‍යක්ෂ මහාචාර්ය සිරිල් පොත්තම්පෙරුම, මහාචාර්ය සේනක බණ්ඩාරනායක, ආචාර්ය මාතා ප්‍රීතවි යන සුධිනු මතකයේ රැඳී සිටිති.

මා ගුරු ජීවිතයට නතු කරන පියකරු විදුපියය වන්නේ කැස්බෑව ශ්‍රී විජයසුන්දරාරාම විහාරස්ථානයේ පිරිවෙණ යි. මගේ ජීවිතයට පුරුෂාර්ථ සමුදායක් එක් කළ ඒ ජයගුණියට මම ගරු කරමි. පිරිවෙණ ගුරු දිවියේ තවත් ඉදිරි පියවරක් සනිටුහන් වන කිරුළපණ ශ්‍රී පුර්වාරාමස්ථානයේ ශ්‍රී පඤ්ඤාලෝක පිරිවෙණ ප්‍රිතියෙන් සමරමි.

විශ්වවිද්‍යාලයීය ගුරු භූමිකාවේ නැවුම් රසාස්වාදයෙන් මගේ ජීවිතය ආනන්දයට පමුණුවන කැළණිය විශ්වවිද්‍යාලයත් රුහුණ විශ්වවිද්‍යාලයත් යක්කල වික්‍රමාරච්චි ආයුර්වේද විද්‍යායතනයත් ශ්‍රී ජයවර්ධනපුර විශ්වවිද්‍යාලයත් ශ්‍රී ලංකා බෞද්ධ හා පාලි විශ්වවිද්‍යාලයත් ජීවිත ඉතිහාසය සරසන සුන්දර මතක සටහන් නැමති සුසුවඳ සුපුෂ්පයන් ය.

සරසවි සිසුදිවියේ සමාරම්භයේ දී මට සෙවන දෙන ගංගොඩවිල ශ්‍රී විජයාරාමයත් සරසවි ගුරුදිවියේ දී මට නිවහන් වන කොටුව ශ්‍රී බෝධිරාජාරාමයත් බෙල්ලන්විල රාජමහාවිහාරයත් කලනානුගුණධාර තද් විහාරාධිපති ස්වාමීන්ද්‍රයන් වහන්සේ ලා සමග මතක සටහන් අතර වොරැඳේ.

මා ගේ ජීවිතයත් ඉදිරි ගමනත් දෙස නිරතුරු විමසුම් ඇස් අඟ සිට මට උපකාර වන කොයුරුකොයුරියන් කැලත් මස්සිනාලා දෙපලත් මට වාසනාවකි.

අවංක සහෝදරප්‍රේමයේ ශක්තිය මට හැමදා මත් දැනෙන්නට සැලැස්වන වරෙක සහෝදරත්වයෙන් ද තව වරෙක කලනාණමිත්‍රත්වයෙන් ද තවත් වරෙක ආරක්ෂකයකු වශයෙන් ද මගේ ජීවිතයට බැඳී සිටින පැවිදි සහෝදර කැටපිටිය පුරාණ විහාරාධිපති, සියඹලාගොඩ ශ්‍රී පුවවනෝදය පිරිවෙන්නි, ශාස්ත්‍රපති පූජ්‍ය කහගල සුමනභේති ස්වාමීන් වහන්සේ මේ කාර්යයේ දී ද මට යෝධ බලයකි. අප ගේ අන්තේවාසික ප්‍රිය ශිෂ්‍ය කඹරව සුමනානන්ද, ගල්පෝරැගොල්ලේ සුමේධානන්ද යන දෙනම ද මෙහි ලා ලබා දුන් නොමඳ සහාය පැසසුමට ලක් වේ. මෙම අධ්‍යයනය හැකි ඉක්මනින් නිම කිරීම සඳහා නිබඳ ව දිරිමත් කරමින් යතුරු ලියනය හා සම්බන්ධ කාර්යයන්හි දී අපට සමීප ව සිටිමින් සහාය වූ ඩබ්ලිව්. පී. එස්. පී. ප්‍රේමරත්න ද සිහිපත් කරමි. අන්තේවාසික ප්‍රිය ශිෂ්‍ය කුඹුකන්දන සුධම්මානන්ද නමත් නිකපිටියේ සුමනධම්ම නමත් ඉන්දික විජේසිංහත් ඩී. පී. සුගත් නිලවිරත් ආර්. පී. ගුණපාලත් මෙහි දී අප ළඟ රැඳී අය අතර වෙති.

සැම විට නිතැතින් මතකයෙහි වෙසෙන අතපුත්තම මානවධර්මතාවන් ගේ සහ පරම ගමිතිර කලනාණ මිත්‍රත්වයේ ප්‍රතිචුර්තින් බඳු වන දයාබර පී. ලලිත් ආනන්ද මහාත්මා, වී. කේ. මැදගම මහාත්මිය යන ආයුර්වේද වෛද්‍යවාර්ය දම්පති සුවල ද අමෘතා මදුෂාණී, නවෝද්‍යා සංදීපති යන තද්දාරක දුතිතෘෂත් දෙපල ද අප වෙත දක්වන ළබැඳියාව අසීමිත වෙයි.

චදාමෙදාතුර මා ඇසුරෙන් සිප්සතර හැදැරූ ද හදාරන ද පිරිවෙන්නි ද විශ්වවිද්‍යාලයන්හි ද සමස්ත ගිහි, පැවිදි ශිෂ්‍ය පර්ෂදය සාදරයෙන් සිහිපත් කරන්නේ ඔවුන් වෙනුවෙන් කළ ඉගැන්වීම් ද මෙවැනි අධ්‍යනයක් වෙත නැඹුරු වීමට බල පෑ හෙයිනි.

සිවුපසයෙන් අප පෝෂණය කළ හා කරන සැදැහැති දායක, දායිකා සත්පුරුෂ කැල ද මෙහි ලා සම්මානයට සුදුසු වෙති.

නිතවත් ව අප හා බැඳෙමින් අප ගේ ජීවිතය ආලෝකවත් කිරීමට ප්‍රභාව ලබා දුන්නා වූ ද දෙන්නා වූ ද සියලු පැවිදි, ගිහි සුදන කැල සහෘද ස්නේහයෙන් සිහියට නඟාලමි.

පූජ්‍ය මාවතගම ජේමානන්ද හිමි,

මැණික්දිවෙල, කැටපිටිය පුරාණ විහාරයේ දී

ව්‍යවහාර වර්ෂයෙන් 2009ක් වූ දෙසැම්බර් මස 28 දිනැති සඳුදා ය.

පටුන

උපකාරානුස්මෘති	ix
සාරාංශය	xiii
සංක්ෂේපණවිධි	xiv
හැඳින්වීම	xx
ප්‍රථම උල්ලාසය :	
ආධ්‍යාපනපද නිෂ්පත්තිය හා ලකාරප්‍රයෝගය	001
ද්විතිය උල්ලාසය :	
ආධ්‍යාපනපද විෂයෙහි කාල සුවතය පිළිබඳ ව ප්‍රාක්ෂානිතිය ස්වරූපය	120
තෘතිය උල්ලාසය :	
දශ ලකාරය පිළිබඳ පානිතිය ඉගැන්වීම්	221
චතුර්ථ උල්ලාසය :	
පානිතිය ලකාර ඉගැන්වීම් පශ්චාත්කාලීන ප්‍රක්‍රියා ග්‍රන්ථවල සංග්‍රහ වී ඇති ආකාරය	507
පංචම උල්ලාසය :	
ලකාරප්‍රයෝගය සංස්කෘත ධාරිතනය තුළ සංග්‍රහ වී ඇති ආකාරය	542
ඡන්ධ උල්ලාසය :	
සමෝධානය	680
ආශ්‍රිත ග්‍රන්ථ නාමාවලිය	685
උපග්‍රන්ථය	697
සූචිය	713

කාරාංගය

'සංස්කෘත ආඛ්‍යාත පද නිෂ්පත්තිය විෂයෙහි ලකාරප්‍රයෝගය' නම් වන මෙම අධ්‍යයනය 'අෂ්ටාධ්‍යායි' නමැති පාණිනිය ව්‍යාකරණය ආශ්‍රය කොට කරනු ලබන විමර්ශනයකි. සංස්කෘත භාෂාවේ ආඛ්‍යාත පද වර්ගභිම හා සමීඛන්ධ 'දශලකාර' යන නමින් හැඳින්වෙන ආඛ්‍යාත විභක්ති දහය 'පාණිනි' නම් ව්‍යාකරණවාර්ගවරයා විසින් නිර්මාණය කරනු ලැබීමේ විද්‍යාත්මක පදනම විමසීමට ලක් කිරීමත් ඒවා සපුහෙද ව සහ සකාධක ව විවරණය කිරීමත් මෙම පර්යේෂණයෙහි මුඛ්‍යතම අපේක්ෂණය වෙයි. එහෙයින් මෙම අධ්‍යයනය සංස්කෘත භාෂාවේ ආඛ්‍යාත පද වර්ගභිම පිළිබඳ එක්තරා ශාස්ත්‍රීය විචාරයක් වශයෙන් හැඳින්විය හැකි ය.

ආඛ්‍යාත පදයක් ගොඩනැගීමේ ක්‍රියාවලියේ දී අවධානයට ලක් කළ යුතු බාග, විකරණාදී මූලික කරුණුත් එකී ආඛ්‍යාත අංගප්‍රත්‍යයාංගාදිය එකට එක් වෙමින් ක්‍රියාංගාදිය නිර්මාණය වීමේ තාක්ෂණික ක්‍රමවේදයත් ඒ සමග ආඛ්‍යාතික හෙවත් දශලකාර ප්‍රත්‍යයාදිය එක් වන ආකාරයත් ඇතුළු ව සංස්කෘත ක්‍රියා පදයක නිෂ්පත්තිය සමීඛන්ධ බොහෝ ප්‍රාමිභක කරුණු ඉදිරිපත් කෙරෙන ප්‍රථම පරිච්ඡේදය සංස්කෘත ආඛ්‍යාත පද විචාරය විෂයෙහි පෙරවදනක් බඳු වෙයි.

සංස්කෘත ආඛ්‍යාත වර්ගභිමී රටාවන්හි නොහොත් විභක්තින්හි පුරාතන ස්වභාවය පරීක්ෂාවට බඳුන් කරමින් තදිය ඓතිහාසික ක්‍රමවිකායය අනාවරණය කිරීමට දරණ ලද පරිශ්‍රමයක් වශයෙන් සැලකිය හැකි ද්විතිය පරිච්ඡේදය සංස්කෘත ආඛ්‍යාත වර්ගභිම පිළිබඳ ප්‍රාක්-ස්වරූප කථනයකි.

දශලකාර හා සමීඛන්ධ සකලවිධ පාණිනිය විග්‍රහයන් විචාරයට ලක් කෙරෙන තෘතිය පරිච්ඡේදය මෙම අධ්‍යයනයෙහි මර්මස්ථානය වෙයි. පාණිනි ගේ ලකාර ඉගැන්වීම් පශ්චාත්කාලීන සංස්කෘත ව්‍යාකරණ නිර්මාණයන් විෂයෙහි බලපා ඇති අයුරු විමර්ශන වතුරුව පරිච්ඡේදයත් පාණිනිය නිර්දේශයන් මත සාදන ලද ආඛ්‍යාත රූප සංස්කෘත සාහිත්‍යයෙහි හැසිරෙන ආකාරය පිළිබිඹු කරන පඤ්චම පරිච්ඡේදයත් ලකාර විෂයෙහි පාණිනිය ඉගැන්වීම් පිළිබඳ අපරකාලීන ක්‍රමවිකායය ප්‍රදර්ශනය කෙරෙන වේදිකා යුග්මයක් බඳු වෙයි.

සංක්ෂේපනවිධි

1. ව්‍යාකරණ

ආ. = ආත්මනෙපද / ආත්මනෙපද ලකාර පුත්‍රයය

උ. = උත්තමපුරුෂ

ඵ. = ඵකඵඵන

කකා. = කර්තෘකාරක

කමකා. = කර්මකාරක

කමක. = කර්මකර්තෘක

භී. = භීෂණ (ප්‍රයෝජනාර්ථක)

ද්වි. = ද්විඵඵන

භා. = භාමධාතුක

ප. = පරස්මෙපද / පරස්මෙපද ලකාර පුත්‍රයය

ප්‍ර. = පුර්වපුරුෂ

ඛ. = ඛභුඵඵන

භාකා. = භාවකාරක

ම. = මධ්‍යමපුරුෂ

ය. = යධිණ (අභියයාර්ථක / පෞන:පුනනාර්ථක)

ඝ. = ඝණිණිණ (රීජකාර්ථක)

සිආ. = සිංහල අකුරු

සු. = සුත්‍රය හෝ සුත්‍ර

A. = ආත්මනෙපදී

P. = පරස්මෙපදී

U = උභයපදී

2. කානිතය ග්‍රන්ථාදිය

අධ.	= අන්ධාධනයයි
අභියා.	= අභියෝගයාකුණ්තල
අසුපා.	= අන්ධාධනයයි සුභපාධිය
උරා.	= උත්තරරාමවර්ත
සෘග්.	= සෘග්වෙද
වේඛා.	= වේතරෙය බ්‍රාහ්මණ
වේවාපු.	= වේතිහාසික වාග්විද්‍යා ප්‍රවේශය
කිරා.	= කිරාතාර්ජුනිය
කුමාර.	= කුමාරසමීතව
කෝඛා.	= කෝෂිතකි බ්‍රාහ්මණ
වාය.	= වාණකපයතක
ඥායකෝ.	= ඥාන ගවිද කෝග්,
තිලකසිරි	= වෛදික කානිතය, තිලකසිරි, ජේ., කෝප්‍රභ 2, 1967
තෙතසං.	= තෙතතිරිය සංහිතා
දයකු.	= දයකුමාරවර්ත
ධාරෑම.	= ධාරෑමපමකද්ජරී
තිති.	= තිතිගතක
ප.	= පකද්වතන්ත
පර්ව.	= පර්වතක
පා.	= පාණිති
පාවනස.	= පාලි අට්ඨකථාවන්ති පිලිබිඹු වන වනකරණ සම්ප්‍රදාය
පාස.	= පාදක සටනන/ සටනන්
පිපු.	= ශ්‍රී පියරතන ප්‍රශස්ති
ප්‍රාගසං. 1996.	= ගාස්ත්‍රිය සංග්‍රහය, 1996
ප්‍රාගසං. 1997.	= ගාස්ත්‍රිය සංග්‍රහය, 1997

ඛාට්.	= ඛාලාවතාර ටිකා
ඛාලා.	= ඛාලාවතාර
ඛෘතිකෝ.	= ඛෘතත් තිත්දි කෝශ්,
භට්ටි.	= භට්ටිකාව්‍ය
මච.	= මනාවිරචිත
මනා.	= මනාභාරත
මාල.	= මාලවිකාශ්තිමිත්‍ර
මාලති.	= මාලතිමාධව
මුරා.	= මුද්‍රාරාක්ෂක
මෘක.	= මෘච්ඡකටික
මෙඝ.	= මෙඝදූත
මෛසං.	= මෛත්‍රායනී සංහිතා
ගාඤ්ඤ.	= ගාඤ්ඤවල්කපස්මෘති
රඤ්ඤ.	= රඤ්ඤවංශ
රා.	= රාමායණ
ලඤ්ඤ.	= ලඤ්ඤසිද්ධාන්තකෝමුද්දි
ලෝකික හෝ ලෝ.	= ලෝකික සංස්කෘත
වාප.	= වාකපද්‍ය
වි.	= වික්‍රමෝච්ඡි
විදුලකර.	= විදුලකර
විශාසං. 1995	= විදුනාලංකාර, ශාස්ත්‍රීය සංග්‍රහය, 1995
විස්තරාර්ථකාර.	= විස්තරාර්ථ සහිත සාරස්චතාඛ්‍යාත ව්‍යාඛ්‍යාතය
වෘත්ත.	= වෘත්තරත්නාකර
ව්‍යාසසි.	= ව්‍යාසරණසද්දසිත්ථ
වෛදික හෝ වෛ.	= වෛදික භාෂාව (-සංස්කෘත)
වෛරා.	= වෛරාග්‍යයතක

ගකපු.	= ගබ්දකල්පදුර, පුට්ඵ කාණ්ඩය
ගකද්වි.	= ගබ්දකල්පදුර, ද්විතීය කාණ්ඩය
ගතොම.	= ගබ්දස්තොමමහානිධි
ගමු.	= ගතපටි මුත්මණ
ගිගු.	= ගිගුපාලවධ
ගිපිපු.	= ගි පියරත්න ප්‍රශස්ති
සපුව.	= සංස්කෘත ප්‍රවේශ ව්‍යාකරණය
සමීපා.	= සමීපාදක
සසංගි2.	= සරල සංස්කෘත ශික්ෂකය, ද්විතීය පුස්තකය
සසංගි3.	= සරල සංස්කෘත ශික්ෂකය, තෘතීය පුස්තකය
සං.	= සංස්කෘත
සංකාතා.	= සංස්කෘත කාව්‍ය සාහිත්‍යය
සංග්‍ර.	= සංස්කෘත ග්‍රන්ථවංශය
සංභාවි.	= සංස්කෘත භාෂාඛ්‍යාත විවරණය
සංප්‍රපු.	= සංස්කෘත පුට්ඵ පුස්තකය
සංව්‍යාත.	= සංස්කෘත ව්‍යාකරණ තර්කිගිණි
සංව්‍යාගි.	= සංස්කෘත ව්‍යාකරණ ශික්ෂා
සංගයා.	= සංස්කෘත ගබ්ද ගාස්ත්‍රය
සංගිපු.	= සංස්කෘත ශික්ෂකය පුට්ඵ පුස්තකය
සංගිද්වි.	= සංස්කෘත ශික්ෂකය ද්විතීය පුස්තකය
සංසා.	= සංස්කෘත සාහිත්‍යය
සංසාඉ.	= සංස්කෘත සාහිත්‍ය ඉතිහාසය
සංසාපු.	= සංස්කෘත සාහිත්‍ය ප්‍රවේශය
සංස්කා.	= සංස්කාරක
සාර.	= සාරස්චිත
සාරව.	= සාරස්චිත වන්දනීර්ථව්‍යාඛ්‍යාව